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Đức phật đã dạy: “Trong các sự bố thí, pháp thí có công đức lớn nhất”.
Kính thưa chư vị tôn túc, quý liên hữu đồng tu gần xa. Chúng con là kẻ phàm phu trong chốn sanh tử, mà giáo pháp của Như Lai cao vô biên, vô tận. Chúng con luôn nguyện mười phương chư Phật gia hộ, để được nhiều thuận duyên trong việc tặng Pháp Bảo, nhằm trợ duyên cho quý Phật tử đồng tu thấu hiểu đại nguyện của đức Phật A Di Đà do bổn sư Thích Ca Mâu Ni Phật giới thiệu cho chúng ta tu hành giải thoát để được một đời chấm dứt sanh tử luân hồi; hoa khai kiến Phật ngộ vô sanh, vãng sanh về tây phương Cực Lạc thành Phật trong một đời . 
Chúng con nguyện cho tất cả những ai nghe thấy được đều phát khởi lòng tin mà quy hướng Tây Phương Tịnh Độ nguyện vãng sanh Cực Lạc. Nguyện cho chúng sanh tận hư không biến pháp giới đều phát bồ đề tâm, nhất hướng chuyên niệm hồng danh đức Phật A Di Đà tín nguyện hạnh đầy đủ để được vãng sanh về Tây Phương Cực Lạc.
Nền móng đạo pháp, chánh pháp trường tồn cần nhờ chung tay góp sức của chúng ta. Hãy vì tất cả chúng sanh đang khổ nạn, vì Phật Pháp nên đem lời dạy của Phật trao tặng, ấn tống, bố thí: Kinh, sách, máy nghe pháp, phương tiện Phật pháp cho mọi người xem. Xin cảm niệm ân đức vô lượng vô biên của quý vị đã phát tâm!
Nguyện cho mọi người
Không thấy chuyện đơn giản rồi bỏ qua, không bị người khác chê cười là cổ hủ mà sanh tâm thối thất. Hết thảy vì thế hệ con cháu đời sau mà làm một tấm gương tốt. 
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